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- постійна співпраця з мережею наукових бібліо-
тек із метою ведення обліку статистики поповнення 
новітніх наукових і методичних матеріалів.

Зважаючи на вищенаведену схематичну проекцію 
можливих інноваційних тенденцій розвитку педаго-
гіки у напрямку становлення сучасних структурних 
і методично-технологічних досягнень, варто кон-
статувати, що оптимізація вимагає концептуальної 
трансформації моделі кафедри у питанні системного 
вдосконалення конструктивної організації навчально-
го матеріалу фахових дисциплін, а також у контексті 
інтегрованої взаємодії індивідуальних особливостей 
кваліфікаційних характеристик спеціалізацій. 

Конкретизуючи процеси формування знань, 
умінь та навичок, особливої уваги потребує питання 
різноплановості спеціалізацій, адже, починаючи від 
аналізу жанрових особливостей організації музично-
го матеріалу і подальшого поетапного використання 
у навчальному процесі та майбутній професійній 
діяльності, його можна вважати нормативною індиві-
дуалізацією становлення фахових стандартів.

Висновки. Отже, проаналізувавши визначені 
аспекти питання перспективної організації діяльності 
кафедр естрадної музики, можна зробити висновок, 
що сам принцип оптимізації навчальних структур 
має позитивну ауру, адже дає поштовх до зростання 
якості професійної підготовки кадрів мистецького 
спрямування відповідно до вимог державної програ-
ми підготовки фахівців. Крім того, це пов’язано з ак-
тивізацією та вдосконаленням навчального процесу 
в контексті кількох спеціалізацій, завдяки чому од-
ночасно охоплюються різноманітні кваліфікаційні та 
жанрово-стильові напрямки музичного мистецтва, що 
утворює циклічну структуру, яка практично об’єднує 
в собі особливості навчально-методичних шкіл, пов’я-
заних зі специфікою комплексної підготовки виконав-
ців на музичних інструментах, диригентів, вокалістів 
та фахівців у галузі комп’ютерно-електронної музики, 
які відповідно до навчальних планів спеціалістів та 

магістрів отримують кваліфікацію викладачів і мають 
можливість готувати професіоналів високого рівня. 
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акмеологічних інваріант професіоналізму. Здійснено 
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В статье раскрыты понятия профессионализ-
ма, акмеологических инвариант профессионализма. 
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and connections between tham. 
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sional identity, productive self-concept, professional  
formation.

Постановка проблеми. Розвиток професіо- 
нала – це результат формування особистості у про-
фесійній діяльності, професійних взаємодіях та осо-
бистісному просторі, а професіоналізм – поєднання 
загальної освіти з уміннями і навичками, що здобува-
ються у ході роботи в конкретній організації, за специ-
фічних умов розподілу та організації праці. Пробле-
ми становлення особистості працівника, формування 
в нього позитивного ставлення до праці, інтересу 
до змісту роботи та задоволеності нею є актуальни-
ми як у теоретичному, так і практичному розумінні.  
Професійна діяльність надає більшості людей мож-
ливості задовольнити різноманіття своїх потреб, 
розкрити свої здібності, утвердитися як особистість  
У процесі діяльності відбувається формування осо-
бистості, складається її індивідуальність, виробля-
ється система відношень до світу, суспільства та до 
самого себе [7, с. 56].

Акмеологічна орієнтація для сучасного суспіль-
ства, в якому домінують настрої апатії, смутку, безду-
ховності, особливо актуальна. У зв’язку з цим значно 
зростає соціальна роль системи освіти, її стратегічна 
функція, перебудова свідомості людини, розкриття 
механізмів саморозвитку і становлення індивідуаль-
ності. Адекватна реакція на непросту соціально-еко-
номічну і морально-духовну ситуацію, що склалася 
сьогодні в Україні, – це становлення професіоналізму 
педагогічних працівників, професійна діяльність фа-
хівців системи освіти.

Аналіз наукових досліджень і публікацій. Про-
блеми саморозвитку і професійного самовдоскона-
лення є предметом багатьох акмеологічних розвідок 
(О. Анісімов, А. Бодальов, A. Деркач, Н. Кузьміна, 
Є. Сайко, В. Марков, Ю. Синягін). У рамках акмео-
логічного підходу не лише досліджуються особли-
вості професійного становлення й самореалізації, 
а й розглядаються аспекти професійного розвитку. 
Специфіка акмеології стосовно наук, які спрямо-
вані на дослідження людини, полягає у вивченні й 
розробці життєвого та професійного шляху особи-
стості, визначає проблеми вдосконалення й корекції 
професійного розвитку. При цьому варто зауважити, 
що професійна діяльність особистості має неабияке 
значення для її самореалізації, адже вершин профе-
сіоналізму й майстерності людина досягає виключно 
самостійно. Із погляду загальнонаукової методології 
становлення професіоналізму заслуговують на увагу 
наукові праці Є. Барбіної, І. Беха, С. Вершловського, 
І. Зязюна, М. Гуслякова, Н. Кузьміної, Ю. Кулюткіна, 
Є. Павлютенкова та ін. 

Однак досі недостатньо розкритим залишаєть-
ся питання акмеологічних інваріантів становлення 
професіоналізму педагогічних працівників. Виходя-
чи з цього, метою нашої статті є спроба розглянути 
акмеологічні інваріанти становлення професіоналіз-
му педагогічних працівників.

Виклад основного матеріалу. Однією із проб- 
лем особистісно-професійного розвитку є пошук і ви-
значення закономірностей, механізмів, умов і факторів 
такого розвитку суб’єкта праці до рівня професіонала. 
Акмеологія має неабиякі можливості для розв’язання 
цієї наукової проблеми та вирішення актуальних прак-
тичних завдань, пов’язаних із нею. До них відносимо:

- акмеологічний аналіз, зокрема визначення 
акмеологічних умов і факторів, що сприяють прогре-
сивному особистісно-професійному розвитку;

- передбачення можливостей і перспектив такого 
розвитку до рівня професіоналізму;

- розробка акмеологічних описів на рівні загаль-
ного й особистого акмеологічного знання та індиві-
дуальних акмеограм;

- розробка програм і планів індивідуального осо-
бистісно-професійного розвитку, зокрема й профе-
сійної кар’єри;

- вибір акмеологічних методів і технологій з ме-
тою забезпечення цього розвитку;

- реалізація означених вище програм і планів із 
подальшим моніторингом та внесенням коректив.

Зважаючи на вищеозначений перелік, акмеологіч-
ні завдання згруповані таким чином, що спільно явля-
ють собою центральний алгоритм особистісно-профе-
сійного розвитку. Його поступова реалізація створить 
необхідний фундамент професіоналізму [2]. 

Професіоналізм характеризується такими показ-
никами: висока стабільна продуктивність та ефектив-
ність діяльності; високий рівень кваліфікації та про-
фесійної компетентності; оптимальна інтенсивність та 
напруженість праці; точність та надійність діяльності; 
висока організованість; креативність; високий рівень 
концентрації знань у ході діяльності; можливість роз-
витку суб’єкта праці як особистості; спрямованість на 
досягнення позитивних соціально-значущих цілей.

Професіоналізм діяльності – це якісна характе-
ристика суб’єкта праці, що відображає його високу 
професійну кваліфікацію та компетентність, різно-
манітність ефективних професійних навичок і умінь, 
зокрема й творчих; володіння сучасними алгоритмами 
і способами вирішення професійних завдань, що спри-
яє високій і стабільній продуктивній діяльності [6].

Акмеологічні інваріанти професіоналізму – це 
основні властивості, якості та вміння професіонала, 
а в окремих випадках – ще й необхідні умови, які 
забезпечують високу ефективність і стабільність ді-
яльності незалежно від її змісту і специфіки. Вони 
проявляються у внутрішніх спонукальних причинах, 
що забезпечують активний і цілеспрямований само-
розвиток, реалізацію творчого потенціалу фахівця та 
рухають людину до професіоналізму.

Акмеологічні інваріанти професіоналізму поді-
ляються на: а) загальні, тобто повністю незалежні від 
специфіки діяльності та властиві всім професіона-
лам, що характеризуються розвиненою антиципаці-
єю, зокрема вмінням теоретично передбачати явища 
або дії на основі набутого досвіду, випередженням, 
умінням приймати ефективні рішення, високим рів-
нем саморегуляції, креативністю, значною адекват-
ною мотивацією досягнень; б) специфічні, або осо-
бливі, що відображають зміст і вимоги професійної 
діяльності (наприклад, для професій типу «люди-
на-людина» такими є психологічна компетентність, 
комунікативність і комунікативні навички, проникли-
вість, стресостійкість тощо); виявлення специфічних 
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акмеологічних інваріантів професіоналізму є одним 
із завдань акмеологічного аналізу, а їх визначення – 
основою розвитку професіоналізму в конкретній ді-
яльності [4].

Відомо, що людина як особистість або суб’єкт 
не може існувати поза цілеспрямованою діяльністю, 
так само, як немає діяльності як такої, її завжди хтось 
здійснює. Подібний погляд на проблему професіона-
лізму дозволив розглядати його як систему.

Таким чином, професіоналізм в акмеологічному 
розумінні (Є. Барбіна, І. Багаєва, А. Деркач, Н. Кузь-
міна, В. Зазикін, О. Селезньова та ін.) – це система, 
що складається із чотирьох взаємопов’язаних підсис-
тем: професіоналізму особистості, професіоналізму 
діяльності, нормативності діяльності та поведінки, 
продуктивної Я-концепції [1, с. 136]. 

Розглянемо визначені системні уявлення на осно-
ві опису психолого-акмеологічного змісту підсистем 
і зв’язків між ними.

Підсистема професіоналізму особистості 
містить вимоги до рівня розвитку різних характе-
ристик і властивостей суб’єкта педагогічної праці, 
які багато в чому визначають високу ефективність 
професійної діяльності. Професіоналізм особистості 
досягається в процесі та в результаті розвитку здіб- 
ностей і їх збагачення, що є важливими характерис-
тиками поновлюваного потенціалу суб’єкта праці. 
Зокрема, йдеться про так звані складні та спеціаль-
ні здібності як якості особистості, що визначають 
успішність оволодіння певною діяльністю і вдоско-
налення в ній. Акмеологічні дослідження, проведе-
ні в цьому напрямі, свідчать, що для педагогічного 
працівника такими здібностями є: інтелектуальні (за-
звичай аналітичні), загальні здібності до педагогічної 
діяльності, психологічні та комунікативні. Науковці 
підкреслюють, що розвиток професіоналізму особи-
стості пов’язаний із інтенсивним розвитком склад-
них спеціальних здібностей до рівня обдарованості. 
Серед них особлива роль відведена інтелектуальним, 
які являють собою системну властивість, оскільки 
основою будь-якого розвитку є насамперед розвиток 
інтелектуальних здібностей.

Особливістю пізнавальної сфери професіонала є 
активне відображення педагогічної дійсності та здат-
ність добре орієнтуватися в навчально-виховному 
середовищі. Завдяки продуктивно працюючому ін-
телекту вчителі-професіонали спроможні об’єктивно 
аналізувати основні зв’язки педагогічної реальності, 
ієрархічно їх вибудовуючи. Професіоналізм особи-
стості педагога зумовлений рівнем розвитку профе-
сійно важливих якостей суб’єкта педагогічної праці, 
тобто таких якостей особистості, що впливають на 
результативність діяльності [3].

Важливо виявити й умови розвитку професіо-
налізму. Такими умовами виступають як інтегральні 
психічні властивості особистості – увага, пам’ять, 
уява, так і психологічні характеристики – емоційна 
теплота, привабливість, усталеність, толерантність 
та ін.

Підсистема професіоналізму діяльності педа-
гога характеризується гармонійним поєднанням ви-
сокої професійної компетентності та професійних 
умінь і навичок на рівні професійної педагогічної 
майстерності, а також акмеологічних інваріантів 
професіоналізму, що розглядаються як спеціальні 

базисні вміння. Головним когнітивним компонен-
том підсистеми професіоналізму діяльності вчителя 
є професійна компетентність. Вона визначається як 
сфера професійного ведення, система знань, що по-
стійно розширюється та сприяє виконанню професій-
ної діяльності, коло проблем, що вирішуються із ви-
сокою продуктивністю. Професійна компетентність 
пов’язана із професіоналізмом особистості – сферою 
ведення, колом знань, що мають безпосереднє відно-
шення до неї. 

Структура і зміст професійної компетентності 
вчителя визначається насамперед специфікою педа-
гогічної діяльності, яка ним виконується. У структурі 
професійної компетентності враховується те, що пе-
дагогічну діяльність відносять до класів «людина – 
людина», «людина – група/колектив».

Загальні акмеологічні інваріанти професіоналіз-
му в даній підструктурі виступають як ефективні 
спеціальні вміння здійснювати надійні й точні про-
гнози, що є основою планування й реалізації будь- 
якої діяльності, умінням приймати відповідальні й 
ефективні рішення, зокрема в екстремальних та не-
стандартних ситуаціях, здатністю на високому рівні 
здійснювати самоконтроль і саморегуляцію. 

Особливі акмеологічні інваріанти професіо-
налізму можна представити у вигляді вмінь, що 
відображають специфіку професійної педагогічної 
діяльності. Так, педагоги-професіонали повинні 
на високому рівні володіти розвиненими комуніка-
тивними вміннями, впливати, переконувати, навію-
вати, полемізувати, вислуховувати тощо. Важливо 
відзначити, що зміст підсистеми професіоналізму 
діяльності педагога не є якимось «застиглим» ут-
воренням. Він передбачає постійне збагачення, роз-
ширення діапазону, вдосконалення системи знань, 
умінь і навичок, професійно орієнтованих педаго-
гічних завдань, що вирішуються, а як наслідок – 
зростає ефективність діяльності, а сама вона набу-
ває більш творчого характеру. 

Розвиток підсистеми професіоналізму діяльності 
може здійснюватися різними шляхами – у ході самос- 
тійної роботи, професійного самовдосконалення, 
підвищення кваліфікації, освоєння суміжних про-
фесій, стажування тощо. Підсистеми професіоналіз-
му особистості та діяльності діалектично поєднані, 
між ними наявні тісні функціональні зв’язки [3].

Підсистема нормативності діяльності та по-
ведінки – важлива складова професіоналізму осо-
бистості й становлення педагога-професіонала. 
Справжній професіонал, якому притаманні високі 
критерії якості професійної діяльності та відносин, 
повинен мати жорстку систему нормативної регу-
ляції, що спонукає його до постійного дотримання  
означених критеріїв і стандартів, а етичні чи мо-
ральні норми при цьому виступають етичним ре-
гулятором поведінки та відносин, є своєрідною 
особистісною проекцією професійно-групових та 
соціальних норм.

Професійно-групові норми професіоналів – це 
сукупність правил і вимог, що виробляються про-
фесійною спільнотою, яка реально функціонує, нор-
мативно не заданих, але таких, що відіграють роль 
найважливішого засобу регуляції поведінки членів 
цієї професійної групи, характеру їх взаємовідносин, 
взаємодії та спілкування. Професійно-групові норми 
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набувають якості етичних у тому випадку, якщо ма-
ють позитивну спрямованість, стимулюють розвиток 
та забезпечують нормативність мотивів.

Послідовне формування нормативної системи 
регуляції діяльності, поведінки і відносин є основою 
професійно-моральної культури, ознакою справж-
нього професіонала [3].

Педагог, сприймаючи, розуміючи і приймаючи 
вимоги та норми суспільства, відчуває потребу у 
власному розвитку, що й стає мотивом його постійної 
праці над собою. Мотивація професійного самовдо-
сконалення сприяє психічному регулюванню діяль-
ності особистості щодо реалізації мотивів самовдо-
сконалення. 

Процес професійного самовдосконалення 
розпочинається з порівняння «Я-професійно реаль-
ного» з «Я-професійно ідеальним». Завдяки розвит-
ку цих внутрішніх характеристик під впливом зов-
нішніх факторів у процесі професійної діяльності 
професіонал піднімається щаблями свого фахового 
розвитку, сягаючи рівня професіонала-майстра. Для 
досягнення цього рівня важливий розвиток підси-
стеми формування продуктивної Я-концепції, яка 
є сталою, усвідомленою, неповторною системою 
уявлень суб’єкта про самого себе, свої можливості 
та перспективи, на основі яких він вибудовує свої 
відносини і взаємодії. Адекватні уявлення дозво-
ляють сформувати реалістичні особистісно-про-
фесійні стандарти, програми розвитку і саморозвит-
ку, вибудувати гармонійну й продуктивну систему 
професійних взаємодій і відносин. Я-концепція – це 
цілісний образ власного «Я», під яким розуміємо 
установку стосовно самого себе. Цей образ вклю-
чає такі компоненти: когнітивний (образ власних 
якостей, здібностей, соціальної значущості тощо); 
емоційний (самоповага, себелюбство та ін.); оцін-
но-вольовий (прагнення завоювати повагу).

 Акмеологічними інваріантами професіоналізму 
з розвитку продуктивної Я-концепції є такі вміння: 
гностичні (аналізувати педагогічну ситуацію); проек-
тувальні (адекватно сприймати наявні причинно-на-
слідкові та функціональні зв’язки в педагогічній 
реальності); конструктивні (вибудовувати і коректу-
вати систему поведінкових і діяльнісних стратегій 
відносин в учнівському середовищі); комунікативні 
(встановлювати, реалізовувати та коригувати взає-
мини в системах «учень-учень», «учень-педагог», ре-
гулювати міжособистісні відносини, налагоджувати 
емоційно-позитивні контакти, впливати на поведінку 
і відносини в учнівському колективі); рефлексивні 
(адекватно реагувати на ситуацію та суб’єктів взає-
модії) тощо.

Я-концепція особистості надзвичайно динаміч-
на, а інколи – й суперечлива, однак із розвитком 
професіоналізму особистості педагога її компоненти 
гармонізуються, набувають прогресивного, стимулю-
ючого характеру.

Таким чином, становлення професіоналізму, ви- 
ходячи з акмеологічних позицій, – це цілеспрямо-
ваний процес реалізації особистісно-професійного 
потенціалу та досягнень особистої зрілості й про-
фесійної компетентності суб’єкта професійної діяль- 
ності, зумовлений соціальною ситуацією та творчи-
ми можливостями індивіда [5]. При цьому станов-
лення професіоналізму передбачає не лише потребу  

індивіда у професійній діяльності, а й ціннісні орієн-
тації особистості на професійне вдосконалення.

Висновки. Отже, професіоналізм – найвищий 
рівень педагогічної компетентності, оволодіння смис-
лами професії, професійними позиціями, її гумані-
стичною спрямованістю, а також високими зразками 
праці (майстерність), пошук нового (новаторство). 

Справжнім професіоналом стає лише той, у кого 
розвинені практично всі загальні та спеціальні акмео- 
логічні інваріанти. Розвиток лише одного-двох із 
них не сприятиме досягненню бажаних результатів. 
Особистісно-професійний розвиток до рівня про-
фесіоналізму має здійснюватися комплексно і багато-
аспектно. Разом із тим, найважливішим акмеологіч-
ним інваріантом професіоналізму є сила особистості, 
адже всі досягнення, в акмеологічному розумінні, 
здійснюються сильними особистостями. Визначення 
особливих (спеціальних) акмеологічних інваріантів є 
основою розвитку професіоналізму в певних видах 
професійної діяльності.

Обґрунтування категорії акмеологічних ін-
варіантів професіоналізму педагогічного працівника 
дозволило по-новому подивитися на шляхи і мето-
ди його розвитку. Розвиток професіоналізму, таким 
чином, має здійснюватися насамперед за рахунок 
формування і розвитку означених нами базисних 
властивостей особистості. Акмеологічні інваріанти 
професіоналізму в подальшому дозволять набагато 
швидше сформувати систему спеціальних гнучких 
навичок і вмінь, а також особливих професійно важ-
ливих якостей, що роблять професійну діяльність пе-
дагога високоефективною та стабільною.
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